GROSSER LANDRAT



Berglistutz 1, Postfach CH-7270 Davos Platz 1 Telefon +41 81 414 30 40 Fax +41 81 414 30 49 grosser.landrat@davos.gr.ch www.gemeindedavos.ch

Protokoll

11. Sitzung Grosser Landrat Donnerstag, 5. Juli 2018

Protokoll-Nr: 11/2018
Ort: Landratssaal
Zeit: 13:31 - 16:16

Anwesend: Landratspräsident Peter Baetschi

Landratsvizepräsident Philipp Wilhelm

Landrat Cyrill Ackermann
Landrat Hanspeter Ambühl
Landrat Roland Augstburger
Landrätin Alexandra Bossi
Landrat Peter Däscher
Landrat Kevin Dieth
Landrat Marc Gianola

Landrätin Iris Hoffmann-Stiffler Landrätin Jacobina Knölle Landrat Vladimir Pilman Landrat Conrad Stiffler Landrat Christian Stricker Landrat Christian Thomann

1 Sitz vakant

Landrat Jürg Zürcher

Entschuldigt: ---

Vertretung Kleiner Landrat: Landammann Tarzisius Caviezel

Statthalter Stefan Walser

Landrätin Valérie Favre Accola

Landrat Herbert Mani Landrat Simi Valär

Vorsitz: Landratspräsident Peter Baetschi

Sekretariat: Landschreiber Michael Straub

Protokoll Astrid Schneider

Behandelte Geschäfte	Seite-Nr
Begrüssung	3
1. Protokoll	3
2. Zukunft der Fraktionen, Revision von Art. 1 der Gemeindeverfassung	3
3. Bestattungs-, Kremations- und Friedhofsgesetz	3
4. Sicherheitskosten der Jahrestreffen des World Economic Forums	4
5. Gemeindegarantie für ein NRP-Darlehen als Finanzierungsbeitrag an die Erweiterung der Beschneiungsanlage am Rinerhorn	4
6. Spital Davos AG, einmaliger Betriebsbeitrag à-fonds-perdu	5
7. Interpellation Jacobina Knölle betreffend Verordnung über die Verwendung der Lenkungsabgaben aus dem Bau kontingentpflichtiger Zweitwohnungen, Stellungnahme des Kleinen Landrates	5
8. Interpellation Philipp Wilhelm betreffend Zukunft Kultur Davos, Stellungnahme des Kleinen Landrates	5
9. Hochwasserschutz Stützbach "Stückji"	5
10. Interpellation Philipp Wilhelm betreffend "Baukartell Graubünden: Preisabsprachen auch auf unsere Kosten?", Stellungnahme des Kleinen Landrates	6
11. Postulat Kevin Dieth betreffend Sozialbericht Gemeinde Davos, Frage der Überweisung	6
12. Persönliche Vorstösse	6
13. Mitteilungen des Kleinen Landrates	6

Begrüssung

Landratspräsident Peter Baetschi begrüsst die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.

1. Protokoll

Das Protokoll der 10. Sitzung des Grossen Landrates vom 24. Mai 2018 wird wie vorliegend einstimmig mit 15 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm) genehmigt.

2. Zukunft der Fraktionen, Revision von Art. 1 der Gemeindeverfassung

Landrat Christian Stricker stellt namens der Geschäftsprüfungskommission Antrag auf Eintreten und genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Den folgenden Anträgen des Kleinen Landrates wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) zugestimmt:

- 1. Der Nachtrag XVIII zur Verfassung der Gemeinde Davos sei zuhanden der Volksabstimmung zu verabschieden.
- 2. Der gemäss dem Nachtrag XVIII revidierte Art. 1 Gemeindeverfassung sei per 1. Januar 2019 in Kraft zu setzen.

3. Bestattungs-, Kremations- und Friedhofsgesetz

Landrat Hanspeter Ambühl stellt namens der Vorberatungskommission Antrag auf Eintreten und genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Landrat Hanspeter Ambühl stellt namens der Vorberatungskommission und der Regierung den Antrag, Art. 9 Abs. 3 wie folgt zu ändern:

"Der Kleine Landrat kann für religiöse und ethnische Minderheiten in der Verordnung besondere Grabarten und Grabfelder sowie eine angepasste Infrastruktur vorsehen. Die historische, schlichte und einheitliche Ordnung auf dem entsprechenden Friedhof ist dabei angemessen zu berücksichtigen."

Der Antrag wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) angenommen.

Landrat Roland Augstburger stellt den Antrag, die in Artikel 18 aufgeführten Gebühren im Zusammenhang mit den allgemeinen Gräbern zu streichen.

Der Antrag wird mit 2 Ja-Stimmen (Augstburger, Wilhelm) bei 14 Nein-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Zürcher) abgelehnt.

Dem Antrag des Kleinen Landrates, das Bestattungs-, Kremations- und Friedhofsgesetz (DRB 17) sei zuhanden der Volksabstimmung zu verabschieden, wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) zugestimmt.

4. Sicherheitskosten der Jahrestreffen des World Economic Forums

Landrat Christian Stricker stellt namens der Geschäftsprüfungskommission Antrag auf Eintreten und genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Den folgenden Anträgen des Kleinen Landrates wir mit 15 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Zürcher) bei einer Nein-Stimme (Wilhelm) zugestimmt:

- 1. Für die drei Jahre von 2019 bis 2021 wird ein jährlicher Verpflichtungskredit von Fr. 1'125'000.— Franken (inkl. allfälliger MWSt.) gestützt auf die Vereinbarung mit Bund, Kanton Graubünden und World Economic Forum zur Finanzierung der Sicherheitskosten für die Durchführung der Jahrestagungen des World Economic Forums in Davos zuhanden der Volksabstimmung verabschiedet. Bei einer Vertragserneuerung mit gleichbleibendem Kostenbeitrag der Gemeinde Davos wird der jährliche Verpflichtungskredit von Fr. 1'125'000.— bis maximal 2024 verlängert.
- 2. Die Kosten werden dem Konto 3631.04, Kostenstelle 5308401, belastet.

5. Gemeindegarantie für ein NRP-Darlehen als Finanzierungsbeitrag an die Erweiterung der Beschneiungsanlage am Rinerhorn

Statthalter Stefan Walser tritt in den Ausstand.

Landrat Christian Stricker stellt namens der Geschäftsprüfungskommission Antrag auf Eintreten und genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Landrat Hanspeter Ambühl stellt den Antrag, dass folgende Fragen aufgenommen und zur Beantwortung an den Kleinen Landrat überwiesen werden:

- 1. Warum ist es nicht möglich, dass man in Davos einen Verbund hat, in welchem man mit einer Tageskarte bzw. einem Saisonabonnement sämtliche Bergbahnen inklusive Schatzalp nutzen kann?
- 2. Kann man sicherstellen, dass Tageskarten oder zumindest die Saisonabonnemente des Sommers inskünftig inklusive Schatzalp angeboten werden?

Dem Antrag wird mit 14 Ja-Stimmen (Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) bei 2 Enthaltungen (Ackermann, Stiffler) zugestimmt.

Den folgenden Anträgen wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) zugestimmt:

- 1. Die Gewährung einer Gemeindegarantie zur Sicherstellung eines NRP-Darlehens mit einer Laufzeit von maximal 10 Jahren zugunsten der Bergbahnen Rinerhorn AG im Umfang von 1 Million Franken sei zuhanden der Volksabstimmung zu verabschieden.
- 2. Vom Kleinen Landrat sind die nachfolgenden Fragen zu beantworten:
- Warum ist es nicht möglich, dass man in Davos einen Verbund hat, in welchem man mit einer Tageskarte bzw. einem Saisonabonnement sämtliche Bergbahnen inklusive Schatzalp nutzen kann?
- Kann man sicherstellen, dass Tageskarten oder zumindest die Saisonabonnemente des Sommers inskünftig inklusive Schatzalp angeboten werden?

6. Spital Davos AG, einmaliger Betriebsbeitrag à-fonds-perdu

Landrat Christian Stricker stellt namens der Geschäftsprüfungskommission Antrag auf Eintreten und genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Dem Antrag des Kleinen Landrates, unter Vorbehalt des fakultativen Referendums sei ein einmaliger, nicht rückzahlbarer Beitrag an die Spital Davos AG im Umfang von Fr. 2 Mio. zu genehmigen, wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) zugestimmt.

7. Interpellation Jacobina Knölle betreffend Verordnung über die Verwendung der Lenkungsabgaben aus dem Bau kontingentpflichtiger Zweitwohnungen, Stellungnahme des Kleinen Landrates

Die Interpellantin, Landrätin Jacobina Knölle, zeigt sich mit der Antwort nicht befriedigt.

8. Interpellation Philipp Wilhelm betreffend Zukunft Kultur Davos, Stellungnahme des Kleinen Landrates

Der Interpellant, Landratsvizepräsident Philipp Wilhelm, zeigt sich mit der Antwort befriedigt.

9. Hochwasserschutz Stützbach "Stückji"

Landrat Christian Stricker stellt namens der Geschäftsprüfungskommission Antrag auf Eintreten und genehmigen.

Eintreten ist nicht bestritten und somit beschlossen.

Den folgenden Anträgen des Kleinen Landrates wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) zugestimmt:

- 1. Das Projekt Hochwasserschutz Stützbach "Stückji" vom 13. Oktober 2017 sei zu genehmigen.
- 2. Für die Ausführung sei ein Rahmenkredit von CHF 950'000.00 (Preisbasis Oktober 2017) zu bewilligen.

3. Die Baukosten werden in der Bilanz (14020.01 Bachverbauungen) aktiviert. Die jährliche Abschreibung der aktivierten Restkosten wird über die Erfolgsrechnung (Kostenstelle 4207410 Gewässerverbauungen, Entnahmen aus Spezialfinanzierungen EK) dem Fonds für öffentliche und private Werke (Konto 29100.01) belastet.

10. Interpellation Philipp Wilhelm betreffend "Baukartell Graubünden: Preisabsprachen auch auf unsere Kosten?", Stellungnahme des Kleinen Landrates

Der Interpellant, Landratsvizepräsident Philipp Wilhelm, zeigt sich mit der Antwort befriedigt.

11. Postulat Kevin Dieth betreffend Sozialbericht Gemeinde Davos, Frage der Überweisung

Dem Antrag des Kleinen Landrates, das von Landrat Kevin Dieth eingereichte Postulat betreffend Sozialbericht Gemeinde Davos vom 22. März 2018 sei nicht zu überweisen, wird einstimmig mit 16 Ja-Stimmen (Ackermann, Ambühl, Augstburger, Baetschi, Bossi, Däscher, Dieth, Gianola, Hoffmann-Stiffler, Knölle, Pilman, Stiffler, Stricker, Thomann, Wilhelm, Zürcher) zugestimmt.

12. Persönliche Vorstösse

Landratspräsident Peter Baetschi informiert, dass folgende Vorstösse eingereicht wurden:

- Postulat Philipp Wilhelm und Kevin Dieth betreffend Leistungsvereinbarungen im Kulturwesen
- Postulat Philipp Wilhelm und Kevin Dieth betreffend Einrichtung eines Kreativ-Fonds für Kulturimpulse

13. Mitteilungen des Kleinen Landrates

Landammann Tarzisius kündigt an, dass die Beratung der Jahresrechnung 2018 und des Budgets 2019 für die Sitzung des Grossen Landrates am 6. Dezember 2018 vorgesehen ist. Zudem berichtet er über den Stand der Verhandlungen mit der Rega bezüglich der Standortfindung für die Rega-Basis und informiert, dass sich die Beantwortung des diesbezüglichen Postulats von Walter von Ballmoos vom 17. März 2016 bis zum Abschluss der Verhandlungen noch verzögert. Anschliessend gibt er zudem bekannt, dass der neue Mietvertrag mit dem World Economic Forum zu den Jahrestreffen 2019-2021 zur Unterzeichnung versandt wurde, und Klaus Schwab in diesem Zusammenhang am Sonntag, 19. August 2018, um 17.00 Uhr, zur Sommerveranstaltung des WEF in den Gartensaal des Morosani Schweizerhof einlädt.

Landratspräsident Peter Baetschi verabschiedet Landrat Herbert Mani, bedankt sich bei ihm für sein Engagement für Parlament und Gemeinde und wünscht ihm für die Zukunft alles Gute. Er informiert, dass die offizielle Verabschiedung aus dem Kleinen Landrat anlässlich des Landratsessens der Behörden erfolgen wird.

Danach bittet er um die Reservierung folgender Termine:

- 1. Am Donnerstag, 27. September 2018, findet nach der Sitzung des Grossen Landrates die Besichtigung der Baustelle beim Eisstadion statt.
- 2. Am Donnerstag, 1. November 2018, findet nach der Sitzung des Grossen Landrates eine Besichtigung mit anschliessenden Apéro im Institut für Schnee- und Lawinenforschung SLF statt.

Anschliessend weist er noch auf den im Anschluss stattfindenden Meinungsaustausch hin und schliesst die Sitzung.

Gemeinde Davos

Namens des Grossen Landrates

Peter Baetschi Michael Straub Landratspräsident Landschreiber